

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(12月11日)在白宮表示，美國將很快開始打擊從委內瑞拉經陸路運往美國的毒品，並準備在委國附近海域扣押更多油輪。白宮發言人萊維特宣布，美方在委附近海域扣押的油輪將被帶到一處美國港口，美方準備沒收油輪所載石油，並增加6艘油輪及其相關航運公司為制裁對象。

# 美擴大對委制裁名單 揚言將扣押更多油輪

特朗普稱很快開始打擊陸路毒品走私 沒收所有石油



●美國不斷加強軍事施壓，引發委內瑞拉國內怒火。圖為馬杜羅支持者。 法新社

萊維特在白宮記者會上稱，該艘被扣押的油輪關聯受美方制裁的石油活動，美方正「按照法律」進行沒收程序，包括查問船員和搜集證據。萊維特指出，油輪所載石油是準備交付伊朗伊斯蘭革命衛隊，而後者是受到美國制裁的實體，美政府在2019年、即特朗普首個任期內，將伊朗伊斯蘭革命衛隊列為「恐怖組織」。被問到美軍將來會否再採取同類行動時，萊維特表示不會公布未來的軍事計劃，但強調美方絕不會袖手旁觀，任由受制裁的船隻滿載黑市石油在海上航行。

## 馬杜羅妻3侄兒及6艘油輪受制裁

國土安全部長諾姆在國會眾議院國土安全委員會作證時宣稱，美軍扣押油輪是總統特朗普指揮的一次「成功行動」，政府準備在委內瑞拉附近海域扣押更多油輪。司法部長邦迪則表示，美方對這艘「用於運輸委內瑞拉和伊朗石油的油輪」執行扣押令，並稱該油輪「因參與支持外國恐怖組織的非法石油運輸網絡，而受到美國制裁」。

美國財政部同日在官網發布公告，更新委內瑞拉相關個人和實体制裁名單，包括增加6艘油輪為制裁對象，當中有4艘油輪懸掛巴拿馬國旗。此外，委內瑞拉第一夫人弗洛雷斯的3名侄兒也遭受制裁。

## 扣押190萬桶石油 船員下落不明

委內瑞拉總統馬杜羅則表示，該國將訴諸相應的法律和外交途徑，以確保石油可以銷往世界各地。

馬杜羅在委國家電視台轉播的電視講話中說，美國使用軍事手段扣押一艘油輪，犯下了「絕對罪惡和非法的行徑」，是海盜行為。該油輪航行至特立尼達和多巴哥以北，即將進入大西洋時被美軍扣押，而非在委內瑞拉海岸。船上載有190多萬桶石油，目前船員下落不明。

聯合國秘書長古特雷斯的副發言人哈克周四表示，古特雷斯對美委之間緊張局勢升級表示關切，呼籲各方保持克制，避免採取破壞委內瑞拉及地區穩定的行為。

# 泰王批准總理解散國會下議院 料提前明年2月大選

香港文匯報訊 泰國政局出現重大轉變，泰王哇集拉隆功已簽署諭令，批准總理阿努廷解散國會下議院，為泰國提前舉行大選鋪路。此舉是為應對阿努廷政府在下議院的少數派地位，避免反對黨提出不信任動議。目前正值泰國與柬埔寨爆發新一輪邊境衝突，但阿努廷周五(12月12日)強調，解散國會不會影響泰方處理有關問題。

路透社報道，阿努廷周四深夜在社媒上發聲明，表示「我請求將權歸還給人民」，泰媒解讀這份聲明意味着阿努廷已向泰王申請解散下議院，以期提前舉行大選。泰國皇家公報周五凌晨公布泰王諭令，正式批准解散國會下議院。

## 應對少數派聯合政府困境

在諭令中，國王指出，阿努廷已向其呈報：政府於今年9月由多個政黨組建而成，為少數派聯合政府。在當前泰國面臨經濟不確定性、社會緊張局勢、國內政治衝突、國際關係變化與地緣政治風險，以及泰東邊境的動盪等多重挑戰之際，本屆政府已無法在下議院獲得多數支持。諭令指出，有效治理必須建立在政治穩定的基礎上，而在巨大政治壓力下運作的少數派政府無法確保這一點，解散下議院並舉行新一輪大選，是當下最合適的道路。

根據泰國憲法規定，國會下議院解散後，泰國須在45天至60天內舉行新一屆大選，預計大選日期將定於明年2月。在新政府組建完成前，原內閣將作為看守政府繼續履行職責。

就在解散下議院之前，泰國國會上下兩院於周三至周四開會審議憲法修正案草案，但最終表決結果顯示草案未能通過。在修憲案受挫後，主要反對黨人民黨決定召集議員，準備對阿努廷政府提出不信任動議。阿努廷政府一直在下議院處於少數派，他此前曾表態，若有人提出不信任動議，他將立即宣布解散下議院，提前舉行大選。



●泰國總理阿努廷政府的少數派地位，無法在下議院獲得多數支持，成為提前大選的原因。

## 專家：美公海扣押船隻或不符國際法

香港文匯報訊 美國在委內瑞拉海岸附近攔截並扣押一艘聲稱「受制裁」的委國油輪，是美方多年來首次此類行動，此舉不但推高國際油價，並加劇美委之間的緊張關係。專家指出，根據國際法，美軍的行動或缺乏合法性。

美國司法部長邦迪在美軍採取行動後不久發布視頻，顯示兩架直升機接近一艘船隻，身穿迷彩服的武裝人員游繩降落船隻甲板上。

美國退休海軍陸戰隊上校、現任戰略與國際研究中心高級顧問坎西安表示，影片中展示的登船方法是美軍的標準做法，「這種任務被稱為『登臨、檢查、搜查和扣押』，政府稱執行扣押行動的是海岸防衛隊，但那架直升機看來像是海軍的SH-60S。」

美國官員表示這項行動在委國領海附近執行，但沒有提供確切坐標。船舶追蹤網站MarineTraffic的數據顯示，該船仍位於加勒比海地區。坎西安指出，「在一國領土內扣押受制裁物品很常見，但在國際水域則並不常見。」

荷蘭萊頓大學國際關係計劃負責人雷吉爾梅表示，由於許多細節尚未公開，目前尚不清楚美方行動是否合法。「從法律角度來看，這實際上有兩個層面：美國可向己方的法院證明其合理性，以及根據海洋法作出辯護。在國內，美方已為扣押與逃避制裁有關的油輪建立廣泛法律基礎，從這層面來看，這次行動很可能在美國法律中被視為合法。但根據國際法，這種做法的合法性遠沒有那麼確定。」

雷吉爾梅還稱，美國可能會辯稱這艘船沒有國籍，若一艘船懸掛的旗幟並非其註冊地，或拒絕展示任何旗幟，各國可允許其官員在公海上攔截並檢查該船，「無國籍狀態顯然為登船檢查和身份識別打開方便之門，但這並不意味着可自動獲得強制執行任何單邊監管制度。『無國籍船舶』、『毒品走私者』或『與恐怖主義有關的航運網絡』之類的說法，經常被用作政治手段，使旨在圍繞美國戰略利益重塑他國政治經濟的強制措施正常化，從這角度看，這次行動與其說是直接應用明確的法律規則，不如說是更廣泛的制裁和封鎖戰略中又一步舉措，而該戰略在國際法下的合法性仍備受爭議，尤其在全球南方國家之間。」



●美國武裝人員游繩降落船隻甲板上。 網上圖片

## 普京與馬杜羅通話

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周四(12月11日)與委內瑞拉總統馬杜羅通電話，談論兩國友好關係，並表達對委內瑞拉人民的聲援。

據俄總統網站發布的消息，兩國領導人就根據今年11月生效的俄委《戰略夥伴關係與合作條約》進一步發展兩國友好關係交換了意見。普京表達對委內瑞拉人民的聲援，並重申支持馬杜羅政府在外部壓力日益增大的情況下，維護國家主權和利益的政策。俄兩國總統確認，雙方將持續落實在經貿、能源、金融、文化、人道主義及其他領域的合作項目。

## 表達對委人民聲援

近期美國以「緝毒」為由，在委內瑞拉附近加勒比海域部署多艘軍艦，對委施壓。美國總統特朗普上月底威脅可能「很快」通過陸路打擊所謂委內瑞拉「毒販」。

委內瑞拉多次指責美國意圖通過軍事威脅，在委策動政權更迭，並在拉美軍事擴張。俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫上月表示，鑑於近期美國不斷向委施加軍事壓力，俄密切關注委局勢發展。

## 英博物館逾600珍藏品失竊



●博物館內一批十八世紀到二十世紀大英帝國及英聯邦文物被偷去。 網上圖片

香港文匯報訊 英國西南部布里斯托市博物館發生失竊事件，逾600件藏品被偷走，包括軍事勳章和珠寶，皆為記錄英國與前大英帝國殖民地有關的珍藏品。

## 十八世紀大英帝國文物

案發於今年9月25日凌晨1時至2時之間，4名男子摸黑潛入博物館檔案館，搜刮一批十八世紀到二十世紀大英帝國及英聯邦文物，並從容打包抬走。閉路電視拍下4名戴帽或穿連帽上衣的疑犯提着袋子離開現場，警方周四(12月11日)公布這4人衣着及特徵，呼籲公眾協助認人，並留意網上是否有贓物流出。這4名

男子偷走包括項鏈、手鐲、戒指等珠寶，以及小雕像、裝飾品、地質標本等自然文物，連軍徽、東印度公司的徽章也不放過。

至於為何竊案發生在9月，警方兩個多月後才公布閉路電視影像，市議會發言人解釋，警方決定徹底完成初步調查才發放消息，因此延後公布。檔案館工作人員也花了許多時間清點倉庫數千件收藏，以確定哪些物品失竊。警官伯根表示，這批多為捐贈所得的文物，是解讀英國歷史的重要載體，失竊對布里斯托是巨大損失。布里斯托市議會文化負責人沃克對此表示痛心，稱失竊文物具有重要文化意義。

## 澳青少年社媒禁令生效兩日 Reddit入稟法院要求豁免

香港文匯報訊 澳洲政府實施的全球首項青少年社媒禁令，正式生效兩日後面臨法律挑戰。美國網絡論壇Reddit周五(12月12日)向澳洲高等法院提出訴訟，要求將其從受規管的10個平台名單中豁免，主張該平台「不是一個有年齡限制的應用程式」，且新法律侵犯言論自由。

## 沒政府關注的傳統社媒功能

該禁令於周三正式生效，規定包括Reddit、Facebook、Instagram、YouTube及TikTok等在內的10個平台，必須限制16歲以下澳洲用戶建立或持有賬戶，違規平台可能面

臨最高4,950萬澳元(約2.5億港元)罰款。

Reddit在提交的訴訟中主張該平台「主要面向成年人」，且沒有政府所關注的傳統社媒功能，提出訴訟不是為了逃避守法，並已採取年齡驗證措施。Reddit進一步稱，認同保護16歲以下青少年的重要性，但新法迫使所有年齡及未成年用戶，接受具侵入性且可能不安全的驗證程序。

對於Reddit的訴訟，澳洲衛生部長巴特勒回應稱此舉「並不意外」，並將該法律挑戰類比於大型煙草公司過去反對控煙的行為，強調政府將為保護青少年心理健康抗爭到底。



●澳洲總理阿爾巴尼斯(右二)與學童會面，講解社媒禁令。 美聯社

## 迪士尼78億投資OpenAI 授權經典角色生成AI影片

香港文匯報訊 美國華特迪士尼公司宣布同意向科企OpenAI投資10億美元(約78億港元)，將米奇、米妮及灰姑娘等經典角色，授權給OpenAI人工智能(AI)短片平台Sora使用。迪士尼自此成為Sora第一個主要的內容授權夥伴。

據迪士尼周四(12月11日)發布的聲明，作為這項為期3年授權協議一部分，Sora將允許使用200多個迪士尼、Marvel、Pixar和星

球大戰動畫與角色素材，根據用戶指令生成短片。這些短片可供粉絲觀看和分享，但該協議不包括任何演員肖像或聲音的使用。雙方合作亦會伸延至串流平台Disney+平台，未來會上架部分由Sora生成的影片內容。

## 兒童權益人士批背叛孩子

然而兒童權益倡議者批評此舉。Fairplay執行董事戈林表示，迪士尼決定與OpenAI合

作，是對全球無數熱愛米奇老鼠、魔雪奇緣和反斗奇兵的孩子們的背叛。戈林指OpenAI聲稱兒童禁止使用Sora，但卻用一些小朋友最喜歡的角色來吸引他們，他指迪士尼正協助並教唆OpenAI，讓幼兒沉迷於其不安全的平臺和產品。迪士尼和OpenAI稱，AI應用會遵循保護用戶安全，尊重創作作者權利和維護創作產業原則，OpenAI承諾會加強監管，以免有人利用平臺生成非法或有害的內容。